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LAVORO ESTIVO: CHIMICA
Classe 3L- 3N
a.s. 2011/12
Rivedi gli argomenti del programma svolto e le relazioni delle attività sperimentali. Esegui gli esercizi delle verifiche di fine capitolo e i seguenti.
1. Scrivi in notazione scientifica i seguenti numeri:

0,0032 =                  35,7 x10-5 =                     98 000 000 =                   7,2 x108 x 10-3 =

2. Determina il numero delle cifre significative dei seguenti dati risolvendo le operazioni indicate:

0,0004g                     12,00g                       0,1040m                                4,30 x 10-3m3  

36,58m : 20,4s =                          13,45cm2 x 0.36cm =                         17,28g – 4,6dg =

3. Un liquido ha la massa di 1kg e occupa un volume di 1,1 L.

Calcola la sua densità in kg/m3 

4. Un corpo ha la densità di 10,5kg/dm3 e occupa un volume di 2m3 . Qual è la sua massa in kg?

5. L’alcol etilico fonde a 156 K. Alla temperatura di -20°C, qual è il suo stato fisico?

· Solido

· Liquido

· Aeriforme

· Indeterminato

Giustifica la tua risposta.

6. Calcola la massa molecolare di:

KOH                                         H3PO4                                                          Al(OH)3

7. Quante moli sono contenute in 1 litro di acqua?

8. A quanti grammi corrispondono 5 moli di SO4 
9. Considera la molecola del biossido di carbonio CO2 . Determina:

a. la massa molecolare

b. quanti grammi di CO2 sono contenuti in 0.5 moli  di molecole di CO2
c. quante moli di C e di O sono contenute in 0,5 moli di CO2
d. quante  molecole di CO2 sono contenute in 0,5 moli di CO2
10.  In relazione all’ipotesi sulla struttura dell’atomo formulata da Rutherford, indica  l’unica  affermazione errata:                                                                                                                       

a. l’atomo è paragonabile a una sfera praticamente vuota

b. la carica positiva dell’atomo è concentrata in un nucleo posto al centro della sfera

c. gli elettroni si muovono attorno al nucleo fino a distanze relativamente molto grandi

d. le dimensioni di un atomo coincidono con quelle del suo nucleo

e. la carica negativa è distribuita sugli elettroni che circondano il nucleo 

11.  Qual è il numero massimo di elettroni che si può trovare nel 3° livello?                                                       

         a. 3                      b. 6                     c.  10                   d. 18

12. Cinque orbitali di energia equivalente sono del tipo                                                                                                                               

a.  s                    b.  p                    c.  d                     d.  F

13. Sapendo che la struttura elettronica del magnesio è  1s2 2s2 2p6 3s2  indica l’unica affermazione errata:                                                                                                                                            

a. gli elettroni di valenza del magnesio sono due

b. gli elettroni del magnesio si dispongono su tre livelli energetici

c. gli elettroni di valenza del magnesio appartengono al sottolivello s

d. gli elettroni di valenza del magnesio sono quelli corrispondenti al sottolivello 1s

e. gli elettroni sono complessivamente 12 

14. Definisci i termini:                                                                                                                                                 

a.  orbitale                       b.  numero atomico           c.  numero di massa           d. isotopo

    e.  elettroni di valenza     f.  ione

15. Scrivi la configurazione elettronica del calcio e del fluoro e indica gli elettroni di valenza.                                

16. Gli orbitali 4s si riempiono prima degli orbitali 3d perché                                                                                   

a. gli orbitali s si riempiono sempre prima degli orbitali d

b. gli orbitali 4s hanno energia minore degli orbitali 3d

c. gli orbitali 4s hanno energia maggiore degli orbitali 3d

d. non si sa

e. non è vero che gli orbitali 4s si riempiono prima degli orbitali 3d

17. Quale elemento ha proprietà simili al fosforo? Perché?                                                                                        

   a.  silicio                b.  ossigeno                         c.  magnesio                          d. arsenico 

18. Indica per ogni affermazione riguardante il sistema periodico se e vera (V) o falsa (F)                                                           

      b.    l’elettronegatività cresce da sinistra verso destra                           

      c.    l’energia di ionizzazione si abbassa da sinistra verso destra                       

d.   l’affinità elettronica diminuisce da sinistra verso destra 

e.   gli elementi che si trovano nella stessa colonna fanno parte dello stesso gruppo

f.   gli elementi sono ordinati secondo il numero atomico crescente

g.   da sinistra a destra diminuisce il numero di protoni presenti nel nucleo  

h.   gli elementi che si trovano nella stessa riga fanno parte dello stesso gruppo

19. Un elemento ha configurazione elettronica 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 . A quale gruppo appartiene?                              

   a.  gruppo I, è un metallo alcalino                              b.  gruppo VII, è un alogeno

   c.  gruppo VIII, è un gas nobile                                  d.  gruppo II, è un metallo alcalino-terroso

20. Bilancia la seguente equazione:       Al +   HCl  ---     AlCl3  +   H2                                                                                                            
Se si fanno reagire 28,3g di alluminio con 46,0g di cloruro di idrogeno (HCl), calcola la massa di tricloruro di allumino (AlCl3) che si ottiene e la massa del reagente in eccesso.

21. I simboli di Lewis sono le notazioni utilizzate per rappresentare:                                                                        

a. le molecole dei composti

b. le strutture elettroniche dei gas nobili

c. gli elettroni del livello più esterno occupato

d. gli elettroni di valenza

e. la distribuzione degli elettroni attorno al nucleo

22. Rappresenta con i simboli di Lewis i seguenti elementi:                                                                                       

          a. sodio                b.  cloro                c. azoto                       d. carbonio

23. Che cosa si intende in generale per reazione chimica?                                                                                           
a. una trasformazione che cambia lo stato di aggregazione dei reagenti

b. un cambiamento che trasforma miscugli in soluzioni

c. un fenomeno che trasforma miscugli omogenei in miscugli eterogenei

d. la combustione con l’ossigeno che produce solo prodotti gassosi

e. una trasformazione che cambia le sostanze in altre sostanze

24. Quale, tra i fenomeni che seguono, è un esempio di reazione chimica che riguarda l’acqua?                               
a. l’evaporazione

b. la decomposizione in idrogeno e ossigeno

c. la trasformazione da vapore a liquido

d. la formazione di cristalli nei fiocchi di neve

e. la sublimazione compiuta a bassa pressione                                                                                                                                                                                                                                                                                      25.  Individua, tra i fenomeni elencati, quelli che si possono definire reazioni chimiche:                                                                                             A. un pezzo di burro che diventa rancido                                              B. macinazione del caffè

C. mescolamento di acqua e zucchero                                                  D. combustione della benzina

E. formazione della ruggine su un chiodo di ferro                                F. cottura di un uovo

G. separazione di pigmenti con la cromatografia su carta                    H. la caduta dell’acqua in una cascata                 

26.   Quando una reazione chimica è esoenergetica? Ed endotermica?                                                                                                                                                               

27.   Uno studente, sciogliendo ioduro di potassio in acqua, rileva un abbassamento di temperatura della soluzione; un altro studente invece scioglie idrossido di sodio in acqua e riferisce che la temperatura della soluzione aumenta. La conclusione che si può trarre è la seguente:                                                                                    

A.  la  prova del secondo studente è sicuramente sbagliata

B.  non ci sono dati sufficienti per decidere quale dei due studenti ha commesso un errore grossolano nel   misurare la temperatura 

C. probabilmente alcune dissoluzioni sono esotermiche e altre endotermiche

D. il fatto che una dissoluzione sia esotermica o endotermica dipende dalla quantità di soluto disciolta

E. la prova del primo studente è sicuramente sbagliata                                                                                                                                                        

28.   In relazione alla teoria atomica di Dalton, individua l’unica affermazione errata:                                                                                                        A. la materia è costituita da particelle piccolissime e non divisibili dette atomi                                                          B.  tutti gli atomi dello stesso elemento sono uguali                                                                                                    C.  gli atomi di elementi diversi hanno massa e proprietà differenti                                                                            D.  gli atomi sono inalterabili, quindi le trasformazioni chimiche avvengono tra atomi interi                                    E.  atomi di elementi differenti possono combinarsi tra loro solo in un unico rapporto definito e costante                                                                               


29.    6,65g di idrogeno e 52,80g di ossigeno reagiscono completamente tra loro per dare acqua. Calcola la massa di   acqua che si ottiene.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

30.   Mediante elettrolisi, 54g di acqua vengono scomposti in idrogeno e ossigeno. La massa di idrogeno prodotto è 6g. Qual è la massa di ossigeno?                                                                                                                          

31.In una esperienza organizzata per verificare la legge di Lavoisier, uno studente effettua le seguenti operazioni:   sul piatto della bilancia pone un becker che contiene una piccola quantità di bicarbonato di sodio e un altro becker che contiene una soluzione acquosa di acido cloridrico e misura la  massa dell’intero sistema;  travasa il contenuto di un becker nell’altro e osserva che si forma una vivace effervescenza;  ripone i becker sul piatto della bilancia e osserva che la massa misurata è minore della massa iniziale di 0,10g; dopo alcuni secondi la differenza è diventata 0,12g.                                                                                                                                                                        Come puoi spiegare questi risultati che sembrano contraddire la legge di conservazione della massa?                              
32. Bilancia le seguenti equazioni:                                                                                                                                                                                                                                                             A.              Fe +    Cl2 -----     FeCl                                                                                                                                    B.              Na3PO4 +   H2SO4 ----    H3PO4 +    Na2SO4                                                                                                                                                                                                        C.                      NaClO3  -----        NaCl  +     O2                                                                                                                 D.             HNO3 +    NaOH -----     NaNO3 +     H2O                                                                                                      E.              FeO3 +   C ----     Fe +   CO2                                                                                                                                                        

33.  Uno studente ha scritto la seguente equazione chimica:                                                                                                                                                                                                 2 K2CO3 + 4 HCl ----   4 KCl + 2 CO2 + 2 H2O                                                                                                            Iconti del bilanciamento tornano, eppure c’è una scorrettezza. Qual è?                                                                        

34.  In relazione all’equazione     4 Fe + 3 O2 ----   2 Fe2O3    indica l’unica affermazione sbagliata:                                                          A.  16 moli di ferro e 12 moli di ossigeno formano 28 moli di composto                                                                    B.  4 moli di ferro e 3 moli di ossigeno formano 2moli di composto                                                                           C.  8 moli di ferro e 6 moli di ossigeno formano 4 moli di composto                                                                         D.  per ottenere 6 moli di prodotto occorrono 12 moli di ferro e 9 moli di ossigeno                                                      

35. La bauxite è un minerale costituito prevalentemente da triossido di dialluminio. L’alluminio, puro al 99,7%, si ricava tramite il processo Hall, che consiste nell’elettrolisi di Al2O3 fuso. L’equazione che descrive la reazione complessiva su cui si basa il processo è la seguente:                                                                                                                                                                                      2 Al2O3 (l) + 3 C(s) ----   4 Al(l) + 3 CO2(g)                                                                                                                A.  Quante moli di carbonio occorrono per fare reagire 4 moli di  Al2O3?                                                                       B.  Quante moli di alluminio si ottengono facendo reagire 150 moli di  Al2O3?                                                         C.  A quante moli corrispondono 350g di  Al2O3?                                                                                                        D.  Quante sono le moli di alluminio che si ottengono da  350g di  Al2O3?                                                                E.  Quanti grammi di alluminio  si ottengono da  350g di  Al2O3?                                                                                F.  Quante moli di diossido di carbonio  si ottengono da  350g di  Al2O3?                                                                .

36. Calcola il volume in litri occupato da 7,25 moli di O2 in condizioni STP.                                                                                                                                        A.    162                      B.   232                    C.   4,73x1024                      D.   3,09                      E.   22,4   
37. Completa le seguenti reazioni di neutralizzazione, bilancia le masse e indica per i reagenti e per i prodotti i nomi secondo la nomenclatura IUPAC e tradizionale:

A. HCl  +    Ca(OH)2        --------
B. Mg(OH)2  +    CaCO3    ---------
C. KOH      +  H2SO3  ----------
